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Trigonometrie - Berechnungen von Steigung und Gefille

Losungsblatt

Steiqung — Gefille — Steigungswinkel!

. Die Steigung / das Geféalle einer StralBe wird in % angegeben.

i Daraus kann der Steigungswinkel o berechnet werden:
> tana == =012 - TR 2d— wan—012— = — | 0=684°=6°50"24"

Berechnen Sie den Steigungswinkel o eines Radweges mit durchschnittlich 18% Steigung!

18% — fan o = —; tan o= 0,18; o= 10,2° a=10°12"

' 12 % Steigung heilt: auf 100 m betrégt der Hohenunterschied 12 m.  — siehe Skizze! |
100’ i

Der durchschnittliche Steigungswinkel betragt 10° 12".

Eine Rolltreppe ist 28 m lang und Uberwindet eine Hohe von 3,5 m.

o » Berechnen Sie den Steigungswinkel der Rolltreppe!

. GK . 3,5 . < ronn
sina =25 — sina=_-; — sina=0,125; — a= 7,18°;, — a= 7°10 48

Die Rolltreppe hat einen Steigungswinkel von 7° 10" 48" und 12,5 % (0,125 . 100) Steigung.

Steigung dieser Stral3e in %! Wieviel m betrégt der Héhenunterschied bei 100 m?

tan(l:%; — tan6,5°=%y0°; — x% =100.tan6,5°;, — x% = 100.0,113; — x=113% :

Die Steigung der Bergstrale betragt 11,3 %, das sind 11,3 m Héhenunterschied.
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